
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ
Τα 14 + 1 ψέματα της Ν.Α. και οι θέσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Το Νομοσχέδιο της Ν.Δ. θίγει άμεσα (2009 -  2013) πάνω από τους 
μισούς ασφαλισμένους της χώρας, άνδρες γυναίκες, μητέρες ανηλίκων 
και τους εργαζόμενους ή επαγγελματίες διαφόρων κατηγοριών. Η Ν.Δ. 
επιχειρεί και εδώ να αλλάξει αυτή την πραγματικότητα με μία 
καλοστημένη προπαγάνδα που βασίζεται σε 14+1 ψέματα — παλιότερα 
αλλά και καινούργια.

Το ΠΑΣΟΚ αποκαλύπτει και απαντά σε αυτά τα 14+1 ψέματα με το 
ακόλουθο σημείωμα.

1° \]/έαα

- «Τα Ταμεία που ενοποιούνται διατηρούν τις καταστατικές τους 
διατάξεις». Εισηγητική Έκθεση του Νομοσχεδίου, ομιλίες αρμόδιας 
Υπουργού.

Δεν διατηρείται το καταστατικό για τα Ταμεία των ΔΕΚΟ και των 
Τραπεζών με την ενοποίησή τους στο ΙΚΑ για τον Κλάδο κύριας 
Σύνταξης. Από 1/1/2013 καταργούνται οι διατάξεις που ισχύουν για τον 
τρόπο υπολογισμού των συντάξεων και για το διάστημα μέχρι 
31/12/2007. (Άρθρο 2).

Δεν διατηρούνται τα καταστατικά των Επικουρικών Ταμείων, αφού 
προβλέπεται πλαφόν στο 20% των συντάξιμων αποδοχών σταδιακά από 
1/1/2013. (Άρθρο 146).

Δεν διατηρούνται τα καταστατικά για τις παροχές υγείας αφού σε 
άλλα Ταμεία άμεσα και σε άλλα αργότερα οι παροχές εξομοιώνονται με 
εκείνες του Φορέα υποδοχής.

2° ψέμα

- «Δεν αυξάνονται τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης». Κ.
Καραμανλής Προεκλογικά και μετεκλογικά

Η κυβέρνηση δεν μπορεί να έχει το παραμικρό επιχείρημα. 
Αυξάνονται τα όρια ηλικίας. Σε 18 μεγάλες κατηγορίες από όλα τα 
Ταμεία αυξάνονται τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης από 2 μέχρι και 10 
χρόνια.. (Βλέπε σχετικό πίνακα)



- «Δεν μειώνονται οι συντάξεις» Κ. Καραμανλής. Προεκλογικά και 
μετεκλογικά

Από τα μεγαλύτερα ψέματα από τη στιγμή που οι μειώσεις των 
συντάξεων είναι προφανείς τόσο στην κύρια σύνταξη όσο και στην 
επικουρική. Η μείωση των συντάξεων (κύριας και επικουρικής) φθάνει 
μέχρι 40% συνολικά και επέρχεται με δύο τρόπους : μείωση των 
πρόωρων συντάξεων και επιβολή πλαφόν στις επικουρικές. Στις 
επικουρικές ξεχωριστά η μείωση φτάνει μέχρι 70%. (Βλέπε σχετικό 
πίνακα)

4° ψέμα

- «Το Ασφαλιστικό Σύστημα θα κερδίσει 1,2 δις ευρώ από τις 
ενοποιήσεις». Επαναλαμβάνουν οι αρμόδιοι Υπουργοί Απασχόλησης και 
Οικονομίας

Άλλο ένα μεγάλο ψέμα. Το σύνολο των λειτουργικών δαπανών όλων 
των Ταμείων ανέρχεται σε 965 εκατ. ευρώ. Από αυτό το ποσό το 78% 
είναι δαπάνες των 3 μεγάλων Ταμείων (ΙΚΑ, OTA, ΟΑΕΕ) στα οποία 
επέρχονται οριακές αλλαγές μέσα από τις ενοποιήσεις. Το μόνο που 
κερδίζει το σύστημα είναι 3 περίπου εκατομ. ευρώ από την κατάργηση 
των Δ.Σ. των Ταμείων.

50 rψέμα

- «Θεσπίσαμε κίνητρα παραμονής στην εργασία»

Η κυβέρνηση παρουσίασε ως σημαντικά τα κίνητρα παραμονής στην 
εργασία μετά τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος.

Στην πραγματικότητα πρόκειται για ενίσχυση των αντικινήτρων 
πρόωρης συνταξιοδότησης όπου μειώνονται σημαντικά οι συντάξεις για 
όσους αποχωρούν πριν το γενικό όριο που ισχύει σε κάθε Ταμείο.

Σε ότι αφορά τα «κίνητρα» είναι πραγματική κοροϊδία.
Για τους μέχρι 31/12/1992 ασφαλισμένους το «κίνητρο» παραμονής 

μετά τη συμπλήρωση 35 ετών ασφάλισης και του 60ου έτους είναι σε 
σχέση με ότι ισχύει σήμερα μόλις από 5-15 ευρώ το μήνα παραπάνω 
σύνταξη για κάθε χρόνο παραμονής στην εργασία.

Για τους νέους ασφαλισμένους το κίνητρο παραμονής σε σχέση με ότι 
ισχύει σήμερα θα είναι επιπλέον 5 -7  ευρώ το μήνα για κάθε χρόνο 
επιπλέον παραμονής στην εργασία μετά το 65° έτος.



- «Τα Ταμεία έχουν οικονομική αυτοτέλεια μετά την ενοποίησή 
τους».

Υπάρχουν Ταμεία των οποίων τα αποθεματικά τους θα μεταφερθούν 
άμεσα στους Φορείς υποδοχής όπως του ΤΑΝΠΥ στον ΟΑΕΕ του ΤΑΞΥ 
στο ΙΚΑ κ.λ.π.

Όμως το κυριότερο είναι ότι οι «τομείς» οι οποίοι συστήνονται στα 
νέα Ταμεία μετά την ενοποίηση δεν έχουν καμιά νομική υπόσταση και 
επομένως στην ουσία δεν μπορεί να υπάρξει οποιαδήποτε αυτοτέλεια σε 
σχέση με την περιουσία των εντασσόμενων κλάδων και Ταμείων. Εί 
κυβέρνηση βάζει ως στόχο τα αποθεματικά των Ταμείων προκειμένου να 
καλύψει δημοσιονομικές τρύπες.

70  'ιΐ/έιια

- «Δεν θίγονται ώριμα δικαιώματα» Κ. Καραμανλής προ ημερήσιας 
διατάξεως στη Βουλή 15/02/2008.

Η κυβέρνηση πέρα από τα 3 ΔΕΝ στα οποία προεκλογικά είχε 
δεσμευτεί και δεν τα τήρησε, είχε δεσμευτεί πριν από την παρουσίαση 
του νομοσχεδίου να μη θιγούν όσοι βρίσκονται κοντά στη σύνταξη (5 
έτη).

Είχε αναφέρει επίσης ότι θα θιγούν από τους σημερινούς 
εργαζόμενους, μόνο σαραντάρηδες και κάτω.

Στην πραγματικότητα θίγονται όλοι.
Θίγονται ακόμη και εξηντάρηδες, θίγονται ακόμη και άνθρωποι που 

έχουν θεμελιώσει συνταξιοδοτικά δικαιώματα.
Από 1/1/2009 αρχίζουν οι μεγάλες μειώσεις στις συντάξεις αρχίζει η 

ποινή στην πρόωρη συνταξιοδότηση και η αύξηση στα όρια ηλικίας 
συνταξιοδότησης μητέρων ανήλικων τέκνων.

80  '  ιΐ/έιια

- «Θεσπίζεται καθεστώς πλήρους προστασίας της μητρότητας».

Η κυβέρνηση χρυσώνει το χάπι της αύξησης των ορίων ηλικίας 
συνταξιοδότησης των μητέρων με μέτρα ανεπαρκή που ελάχιστα 
προσφέρουν στην στήριξη της οικογένειας και της μητρότητας. Έτσι και 
αλλιώς τα περισσότερα αφορούν μητέρες νεαρής ηλικίας όχι αυτές οι 
οποίες πλήττονται άμεσα με το νομοσχέδιο.



Ο πλασματικός χρόνος μόνο σε ελάχιστες περιπτώσεις θα αξιοποιηθεί 
για τη θεμελίωση του δικαιώματος συνταξιοδότησης, αφού αφαιρείται 
ακόμη και η περίπτωση της αξιοποίησης των πλασματικών χρόνων για τη 
συμπλήρωση των 4.500 ημερών ασφάλισης.

Ακόμη και η θετική σε ένα βαθμό ρύθμιση για όμηνη άδεια με 
αποδοχές κατώτατου μισθού, θα αξιοποιηθεί ελάχιστα από τις μητέρες 
στις σημερινές συνθήκες που επικρατούν στην αγορά εργασίας.

90 rψέμα

- «Ο κρατικός προϋπολογισμός θα καλύψει το έλλειμμα που 
δημιουργείται στο ΙΚΑ από την ένταξη των Ταμείων των ΔΕΚΟ και 
των Τραπεζών».

Ο κρατικός προϋπολογισμός δεν ανταποκρίνεται ούτε σήμερα στις 
υποχρεώσεις του απέναντι στο ΙΚΑ. Για τον κλάδο υγείας δεν 
εφαρμόζονται από την κυβέρνηση οι διατάξεις που ισχύουν για την 
τριμερή χρηματοδότηση (850 περίπου εκ. ευρώ το χρόνο).(Ν. 2084).

Η κυβέρνηση λέει ότι θα κάνει αναλογιστικές μελέτες εκ των υστέρων 
για να μετρήσει το έλλειμμα. Έχει δώσει η κυβέρνηση δείγμα γραφής με 
τις μελέτες που έχει κάνει μέχρι τώρα για τα Ταμεία των τραπεζών. 
(Περιπτώσεις Εμπορικής Τράπεζας, Alpha Bank, και Αγροτικής).

Υπολογίζει όσο θέλει η ίδια το έλλειμμα και στην πραγματικότητα θα 
φορτώσει στο ΙΚΑ και στα άλλα Ταμεία όλα τα ελλείμματα.

10° ψέμα

- «Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. άφησε μεγάλα χρέη στα Ταμεία και τώρα είμαστε 
υποχρεωμένοι να πάρουμε επώδυνα μέτρα». Αυτά ισχυρίζονται 
στελέχη της κυβέρνησης και του κόμματος της Ν.Δ.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. παρέδωσε την κυβέρνηση το 2004 με το χρέος του 
Δημοσίου προς τα Ταμεία στα 2,7 δις ευρώ, ποσό που θα το είχαμε 
αποπληρώσει, εάν ήμασταν στην κυβέρνηση, μέχρι το 2006 (είχαμε ήδη 
αποδώσει 9,5 δις ευρώ).

Η κυβέρνηση της Ν.Δ. έφθασε το χρέος στα 9 περίπου δις ευρώ μέχρι 
σήμερα.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. παρέδωσε το Ι.Κ.Α. με πλεόνασμα 1,3 δις ευρώ.
Η κυβέρνηση της Ν.Δ. μετέτρεψε το Ι.Κ.Α. σε ελλειμματικό, με 

ετήσιο έλλειμμα 1,5 δις ευρώ σήμερα.
Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. παρέδωσε την κυβέρνηση το 2004 με την 

εισφοροδιαφυγή στο 16 % επί των εσόδων των Ταμείων.



Η κυβέρνηση της Ν.Δ. μέσα σε 4 χρόνια κατάφερε να αυξήσει την 
εισφοροδιαφυγή στο 22 % των εσόδων των Ταμείων.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. παρέδωσε την κυβέρνηση με τη φαρμακευτική δαπάνη 
των Ταμείων σε ετήσια βάση στα 1,56 δις ευρώ.

Η Ν.Δ. έφθασε τη φαρμακευτική δαπάνη στα 3,4 δις ευρώ σε ετήσια 
βάση με μια αλόγιστη πολιτική εις βάρος των Ταμείων και υπέρ των 
φαρμακευτικών εταιρειών.

11° ψέμα

- «Διασφαλίζουμε το μέλλον των Ταμείων και φροντίζουμε για τις 
επόμενες γενιές».

Καμιά διασφάλιση δεν υπάρχει. Μόνο αφαίρεση δικαιωμάτων και 
μάλιστα χωρίς αντίκρισμα. Οι αιτίες των προβλημάτων παραμένουν ίδιες. 
Η καταστροφική πορεία που ξεκίνησε η κυβέρνηση από το 2004 
συνεχίζεται με αποτέλεσμα την δραματική επιδείνωση των 
προβλημάτων.

Τους επόμενους μήνες τα μεγάλα Ταμεία θα αντιμετωπίσουν 
προβλήματα ρευστότητας που οφείλονται αποκλειστικά στην πολιτική 
της σημερινής κυβέρνησης. Ήδη ρευστοποιούν αποθεματικά για να 
πληρώσουν συντάξεις (Ι.Κ.Α., Ο.Α.Ε.Ε.). Τρώνε τα έτοιμα.

12° ψέμα

- «Όλα τα κόμματα συμφωνούν στις ενοποιήσεις των Ταμείων».

Όλα τα πολιτικά κόμματα αλλά και οι κοινωνικοί φορείς βλέπουν 
θετικά τις ενοποιήσεις που γίνονται μέσα από διάλογο και διαβούλευση. 
αναλογιστικές μελέτες, σχέδιο, ασφαλιστική λογική και ενίσχυση της 
χρηματοδότησης.

Δεν υπάρχει όμως, ούτε ένας φορέας, ούτε ένας κλάδος, ούτε ένα 
πολιτικό κόμμα που να συμφωνεί με αυτές τις ενοποιήσεις που οδηγούν 
το σύστημα σε διάλυση και τις παροχές σε σημαντική μείωση.

13° ψέμα

- «Τα Ταμεία θα εξυπηρετούν καλύτερα τους πολίτες μέσα από 
την ενοποίηση».

Η αλήθεια είναι διαφορετική.
Το 90% των ασφαλισμένων της χώρας μας καλύπτονται από τα τρία 

μεγάλα Ταμεία (ΙΚΑ, OTA, ΟΑΕΕ) . Ποιος εμπόδισε αυτά τα Ταμεία να



αναπτύξουν σύγχρονες υπηρεσίες; Η απουσία σχεδίου και η έλλειψη 
βούλησης από την πλευρά της ίδιας της κυβέρνησης.

Η κατάσταση θα γίνει πολύ χειρότερη από την επομένη των 
ενοποιήσεων. Εξάλλου έχουμε το προηγούμενο με την ενοποίηση του 
ΟΑΕΕ από 1/1/2007. Με μια εντελώς πρόχειρη διαδικασία αυτό που θα 
έπρεπε να γίνει σε 2-3 χρόνια στον ΟΑΕΕ με σχέδιο και ενδιάμεσα 
βήματα έγινε σε 10 ημέρες για να ταλαιπωρούνται σήμερα οι 
ασφαλισμένοι και να ρευστοποιεί την περιουσία το Ταμείο για να 
πληρώσει συντάξεις.

Τα ίδια αλλά σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό θα συμβούν με τις 
ενοποιήσεις που ψήφισε η κυβέρνηση στο νέο ασφαλιστικό νόμο, για το 
σύνολο των Ταμείων.

14° Ψέμα

- «Το Νομοσχέδιο ήρθε μετά από εξαντλητικό διάλογο».

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ., πρέπει να θυμίσουμε, ότι όχι μόνο δεν απέφυγε κανένα 
διάλογο, αλλά στην όποια συζήτηση έγινε, προσήλθε με συγκεκριμένες 
προτάσεις.

Όμως ποιος είναι ο διάλογος που έκανε η κυβέρνηση;
Πότε κατέθεσε προτάσεις;
Το μόνο που κάνει είναι να αφαιρεί δικαιώματα.
Είναι, εξάλλου, η πρώτη φορά που μια κυβέρνηση καταθέτει ένα 

νομοσχέδιο, που αφορά τη ζωή όλων των πολιτών, στη Βουλή, χωρίς να 
δώσει έστω λίγες ημέρες πριν στους κοινωνικούς εταίρους και στα 
κόμματα το νομοσχέδιο, υποβαθμίζοντας και κακοποιώντας έτσι κάθε 
έννοια διαλόγου. Ακόμη και η ΟΚΕ, που η Κυβέρνηση την ήθελε το 
2005 να ηγείται του διαλόγου για το ασφαλιστικό, παρέλαβε το 
νομοσχέδιο για γνωμοδότηση τέσσερις μέρες πριν αυτό συζητηθεί στην 
επιτροπή. Από τις τέσσερις μέρες οι τρεις ήταν το τριήμερο της Καθαράς 
Δευτέρας! Το αποτέλεσμα ήταν να έρθει η γνώμη της ΟΚΕ όταν το 
νομοσχέδιο συζητιόταν ήδη στην Ολομέλεια.

15° ιι/έμα

- «Όλοι ίδιοι είναι»

Η κυβέρνηση αλλά και τα κόμματα της παραδοσιακής αριστερός, ο 
καθένας για τους δικούς του λόγους, επιχειρούν να παρουσιάσουν το 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. ίδιο με τη Ν.Δ. στις πολιτικές που ακολούθησε στο 
ασφαλιστικό, ιδιαίτερα για την περίοδο από το 1990 μέχρι σήμερα.

Η αλήθεια είναι εντελώς διαφορετική.



Οι κυβερνήσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ. μετά τις μεγάλες φιλολαϊκές πολιτικές 
της περιόδου 1981- 1988, έκαναν τομές στο ασφαλιστικό σύστημα και 
την περίοδο 1994- 2004.

Παράλληλα ανέτρεψαν ρυθμίσεις της περιόδου 1990- 1993, που είχαν 
επιφέρει σημαντικές αδικίες μεταξύ των εργαζομένων και είχαν επιβάλει 
ένα χαμηλό επίπεδο παροχών:

-  Δημιουργήσαμε το νέο Ο.Γ.Α. για την ισότιμη ένταξη των 
αγροτών στο σύστημα.

-  Θεσμοθετήσαμε το ΕΚΑΣ για να ενισχυθούν οι συντάξεις 
400 χιλιάδων χαμηλοσυνταξιούχων.

-  Ενισχύσαμε σημαντικά το Ι.Κ.Α. (με το 1% του Α.Ε.Π.) 
για να καταστεί πλεονασματικός ο μεγαλύτερος 
ασφαλιστικός φορέας της χώρας μας ( Ν.3029/02).

-  Εντάξαμε τους οικονομικούς μετανάστες στο σύστημα.
-  Θεσμοθετήσαμε κανόνες για τον έλεγχο της 

εισφοροδιαφυγής και τη διασφάλιση των πόρων των 
Ταμείων.

-  Παραλάβαμε την περιουσία των Ταμείων στα 3,2 δις ευρώ 
το 1993 και παραδώσαμε την κυβέρνηση το 2004 με την 
περιουσία των Ταμείων στ 23 δις ευρώ.

Ας δούμε, όμως, αναλυτικά τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης και τις 
συντάξεις από το 1990 μέχρι και τον τελευταίο ασφαλιστικό νόμο της 
Ν.Δ. του 2008:

Τι αλλάζει στο ασφαλιστικό 1990-2008

Από το 1990 μέχρι σήμερα το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και η Ν.Δ. έχουν 
κυβερνήσει τη χώρα για 10,5 και 7,5 χρόνια αντίστοιχα. Το 
ασφαλιστικό είναι ένα από τα μεγάλα πολιτικά θέματα που 
βρέθηκαν στο επίκεντρο της αντιπαράθεσης μεταξύ των δύο 
κομμάτων. Υπάρχουν και εκείνοι που λένε ότι τα δυο μεγάλα 
κόμματα έχουν τις ίδιες πολιτικές. Τι ΠΑ.ΣΟ.Κ., τι Ν.Δ., τι 
Σιούφας, τι Ρέππας. Πόσο κοντά στην πραγματικότητα 
βρίσκονται αυτές οι απόψεις; Κατάργησαν ή όχι οι κυβερνήσεις 
του ΠΑ.ΣΟ.Κ. τους νόμους της Ν.Δ.; Κατάργησε ή όχι η 
κυβέρνηση της Ν.Δ. τους νόμους του ΠΑ.ΣΟ.Κ.;



Μετά τον τελευταίο νόμο που ψηφίζεται στη Βουλή αυτές τις 
ημέρες ας δούμε πώς έχουν τα πράγματα.

Όρια Ηλικίας Συνταξιοδότησικ 
Για ασφαλισμένους μέχρι 31/12/1992

Φορείς
Και

Κατηγορίες

Όρια Ηλικίας Συνταξιοδότησης

Με τους 
Νόμους της 

Νέας Δημοκρατίας 
(1990-1993)

Με τους 
Νόμους του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

(1994-2004)

Με το
Νέο νόμο της 

Νέας Δημοκρατίας 
(2008)

Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Α.Μ.

Ανδρες
με 35ετή ασφάλιση

60 58 60

Γ υναίκες 
με 10.000 ημέρες 

ασφάλισης
57 57 60

Ανδρες με 35ετή 
ασφάλιση (εκ των 

οποίων τα 25 Β.Α.Ε.)
60 55 57

Ανδρες με 35ετή 
ασφάλιση (εκ των 

οποίων 25 στα Β.Α.Ε.) 
Μειωμένη Σύνταξη

Δεν υπήρχε 
δυνατότητα

53 55

Γυναίκες με 35ετή 
ασφάλιση (εκ των 

οποίων 25 στα Β.Α.Ε.) 
Μειωμένη Σύνταξη

Δεν υπήρχε 
δυνατότητα

53 Καταργείται 
(55 πλήρη)



Μητέρες Ανηλίκων 
(Μειωμένη Σύνταξη)

50 50 Καταργείται 
(55 πλήρη)

Δ.Ε.Κ.Ο.- Τράπεζες

Άνδρες- Γυναίκες 
με 35 έτη ασφάλισης

60 58 60

Γυναίκες με 15 έτη 
ασφάλισης

65 60 60

Ανδρες- Γυναίκες 
με 35ετή ασφάλιση 
Ασφαλισμένοι από 

1/1/83 μέχρι 31/12/92
60 58 60

Μητέρες Ανηλίκων 
Ασφαλισμένες από 

1/1/83 μέχρι 31/12/92
50 50 55

Μητέρες τριών παιδιών 
με 20 έτη ασφάλισης Χ ω ρίς όριο ηλικίας Χ ω ρίς όριο ηλικίας 50

Ταιιεία Αυτοαπασγολού μενών

Γυναίκες με 35 έτη
ασφάλισης

ΓΓ.Σ.Α .Υ.. Τ .Σ .Μ .Ε .Δ .Ε ., 
Ν οιη κ ώ ν)

58 58 60



Μητέρες Ανηλίκων 
(Νομικών, Τ.Α.Ν.Π.Υ. 

κ.λ,π.)

50 50 Καταργείται 
(55 πλήρης)

Ταμεία Τύπου

Μητέρες Ανηλίκων 
Ασφάλιση από 

1/1/83 μέχρι 31/12/92
50 50 55

Ειδικτί Κατηγορία

- Μητέρες ανηλίκων που εργάζονται σε Δημόσιες Επιχειρήσεις και 
Οργανισμούς και ασφαλίστηκαν από 1/1/1983 μέχρι 31/12/1992:

Σε πολλά από τα Ταμεία αυτά, όπως το Τ.Α.Π.- Ο.Τ.Ε., το Ταμείο της 
Δ.Ε.Η., της Ε.Τ.Ε. κ.λ.π., οι μητέρες θεμελίωναν δικαίωμα εφόσον με τη 
συμπλήρωση της 25ετίας είχαν παιδί ανήλικο και μπορούσαν να πάρουν 
σύνταξη σε ηλικία 50 ετών. Με το νέο νόμο το δικαίωμα θεμελιώνεται 
κατά τη συμπλήρωση του 50ου έτους της ηλικίας. Αυτό σημαίνει ότι όσες 
μητέρες δεν θα έχουν παιδί ανήλικο στα 50, και θα είναι πολλές, θα 
χρειαστεί στην καλύτερη περίπτωση να δουλέψουν μέχρι το 58° έτος, ενώ 
συμπληρώνουν 37 έτη ασφάλισης ή μέχρι το 60° έτος εάν έχουν λιγότερα 
έτη ασφάλισης.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Για τις εργαζόμενες μητέρες ανηλίκων
ασφαλισμένες από 1/1/83 — 31/12/92 στο ΤΣΠΕΑΘ και στο ΤΑΤΤΑ 
προβλέπεται η αύξηση των ημερών ασφάλισης από τις 4.500 και τις 
5.500 αντίστοιχα στις 6.000 προκειμένου να θεμελιωθεί το δικαίωμα 
συνταξιο δότη ση ς.



Ασφαλισμένοι μετά την 1/1/1993
σε όλα τα Ταμεία

Άνδρες- Γυναίκες 
με 35 έτη ασφάλισης 
(Μειωμένη Σύνταξη) 60 55 60

Μητέρες ανηλίκων 
(Μειωμένη Σύνταξη)

50 50 55

Μητέρες με:

3 παιδιά 56 56 59
4 παιδιά 53 53 57
5 παιδιά 50 50 55

Αυτές είναι οι αλλαγές στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης. Ας δούμε 
τώρα και τις δύο βασικές αλλαγές στον τρόπο υπολογισμού των 
συντάξεων.

■ Στην κύρια σύνταξη, όταν αυτή αφορά πρόωρη συνταξιοδότηση, η 
μείωση που προβλεπόταν από το Νόμο 2084 του 1992 (Νόμος 
Σιούφα) ήταν 6% για κάθε χρόνο πρόωρης συνταξιοδότησης 
(μητέρες ανηλίκων στα 50, γυναίκες χωρίς παιδιά ή με ενήλικα 
παιδιά στα 55, άνδρες στα 60).

Με το Νόμο 3029 του 2002 (Νόμος Ρέππα) μειώθηκε η «ποινή» 
στο 4,5% για κάθε χρόνο πρόωρης συνταξιοδότησης.

Τώρα με το νέο Νόμο της Ν.Δ. επανέρχεται η μείωση στο 6% για 
κάθε χρόνο (30% για την πενταετία).
■ Στην επικουρική σύνταξη ο Νόμος Σιούφα (2084 του 1992) 

προέβλεπε ότι από 1/1/1998 οι επικουρικές συντάξεις μειώνονται 
στο 20% του συντάξιμου μισθού για 35 έτη ασφάλισης.
Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. το 1997 (Νόμος 2556/1997) κατήργησε τη 

συγκεκριμένη διάταξη για να δοθεί η δυνατότητα στα Επικουρικά 
Ταμεία να δίνουν συντάξεις με βάση τις καταστατικές τους 
διατάξεις και τις οικονομικές τους δυνατότητες.



Τώρα με το νέο Νόμο η Ν.Δ. επαναφέρει τη διάταξη του Νόμου 
Σιούφα, με αποτέλεσμα να μειώνονται οι επικουρικές συντάξεις 
από 20 μέχρι 70%.

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Ποσό κύριας και επικουρικής σύνταξης στην περίπτωση της 
πρόωρης συνταξιοδότησης

Φ ο ρ ε ίς  κ α ι  
Κ α τ η γ ο ρ ίε ς

ΠΟΣΟ ΚΥΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
(σ ε  ε υ ρ ώ )

Με τους 
Νόμους της 

Νέας
Δημοκρατίας
(1990-1993)

Με τους 
Νόμους του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

(1994-2004)

Με το
Νέο νόμο της 

Νέας
Δημοκρατίας

(2008)

Διαφορά

Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Ε.Α.Μ. 679 850 679 -20 %

Εμποροϋπάλληλοι 
(Ι.Κ.Α.- Τ.Ε.Α.Υ.Ε.Κ.)

679 916 679 -26 %

Φαρ μακοϋπάλλη λοι 
(Ι.Κ.Α.- Τ.Ε.Α.Υ.Φ.Ε.)

679 1.090 679 -38 %

Υπ. Εμπ. Τροφίμων 
(Ι.Κ.Α.- Τ.Ε.Α.Υ.Ε.Τ.)

679 935 679 -27 %

Υπ. Ναυτ. Επιχειρήσεων 
(Ι.Κ.Α.- Τ.Α.Ν.Π.Υ.)

679 963 679 -30 %

Υπ. Ασφ. Επιχειρήσεων 
(Ι.Κ.Α.- Τ.Ε.Α.Π.Α.Ε.)

679 1.080 679 -37 %

Ο.Α.Π.- Δ.Ε.Η. 664 819 740 -10 %

Τ.Σ.Π.- Ε.Τ.Ε. 664 959 740 -30  %

Σημείωση: Οι υπολογισμοί έχουν γίνει για εργαζομένους με 1.300 ευρώ 
συντάξιμο μισθό και 30 έτη ασφάλισης. Η μείωση οφείλεται στην



αύξηση της «ποινής» από το 4,5% στο 6% για κάθε έτος και από τη 
μείωση της επικουρικής σύνταξης στο 20% του συντάξιμου μισθού.

Εξέλιξη επικουρικών συντάξεων

Φορείς

ΠΟΣΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ 
ΓΙΑ ΠΛΗΡΗ ΣΥΝΤΑΞΗ (σε ευρώ) 

(Για ασφαλισμένους μέχρι 31/12/1992
Με το Νόμο 
2084/1992 
της Νέας 

Δημοκρατίας

Με το Νόμο 
2556/1997 

του
ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Με το
Νέο νόμο της 

Νέας Δημοκρατίας Διαφορά

Ε.Τ.Ε.Α.Μ. 223 350 223 -36 %

Εμποροϋπάλληλοι
(Τ.Ε.Α.Υ.Ε.Κ.)

223 435 223 -49 %

Φαρμακοϋπάλληλοι
(Τ.Ε.Α.Υ.Φ.Ε.)

223 665 223 -67 %

Υπ. Εμπ. Τροφίμων 
(Τ.Ε.Α.Υ.Ε.Τ.)

223 460 223 -53 %

Υπ. Ναυτ. Επιχειρήσεων 
(Τ.Α.Ν.Π.Υ.)

223 495 223 -55 %

Υπ. Ασφ. Επιχειρήσεων 
(Τ.Ε.Α.Π.Α.Ε.)

223 645 223 -65 %

Τ.Σ.Π.- Ε.Τ.Ε. 223 401 223 -44 %

Τ.Α.Δ.Κ.Υ. 223 290 223 -23 %

Τ.Α.Π.- Ο.Τ.Ε. 223 279 223 -20 %



Σημείωση: Οι συντάξεις έχουν υπολογιστεί με συντάξιμο μισθό 1.300 
ευρώ και 30 έτη ασφάλισης. Στους Φορείς που αναφέρονται στον πίνακα 
οι ασφαλισμένοι σήμερα υπερβαίνουν τα 2.000.000.

Ρυθμίσεις που έγιναν από το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και διατήρησε η Ν.Α. για να 
τις αλλάξει προφανώς στην επόμενη «μεταρρύθμιση» της

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
Τι προέβλεπαν οι 
Νόμοι της Ν.Δ. 

1990-1993

Τι άλλαξε με τους 
Νόμους του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
1994-2004

Σύνταξη νέων 
ασφαλισμένων

60 % των συντάξιμων 
αποδοχών

70 % των συντάξιμων 
αποδοχών

Κ.Ο. Σύνταξης 
Νέων Ασφαλισμένων

187 475

Σύνταξη με λιγότερα 
από 4.500 ένσημα

Καθιέρωση αναλογικής 
σύνταξης με 3.500 

ένσημα

Τρόπος υπολογισμού 
Σύνταξης Ι.Κ.Α.

Με βάση την τελευταία 
πενταετία

Με βάση τα 5 
καλύτερα χρόνια της 
τελευταίας δεκαετίας

Τρόπος υπολογισμού 
Συντάξεων ΔΕΚΟ- 
Τράπεζες- Δημόσιο 
Ασφαλισμένοι μετά 

την 1/1/1983

- Η σύνταξη 
υπολογίζεται με 

πεντηκοστά

- 80 % του τελευταίου 
μισθού

- Η σύνταξη 
υπολογίζεται με 

τριακοστά πέμπτα

- Μείωση του ποσού 
αναπλήρωσης για τα 

έτη μετά την 1/1/2008 
από το 80 % στο 70 % 

με παράλληλη 
ενσωμάτωση του 

ποσού των 176 ευρώ 
στις συντάξιμες 
αποδοχές για το 

Δημόσιο



- Σταδιακή μείωση των 
εισφορών για ΔΕΚΟ- 

Τράπεζες

Συντάξεις Ν.Α.Τ. 60 % του συντάξιμου 
μισθού

70 % του συντάξιμου 
μισθού

Κ.Ο συντάξεων 
Τ.Σ.Α.

30 % χαμηλότερες του 
Τ.Ε.Β.Ε.

Εξίσωση Κ.Ο. 
συντάξεων Τ.Σ.Α.- 

Τ.Ε.Β.Ε

Ασφάλιση ανέργων Θεσμοθετείται η 
ασφάλιση ανέργων για 

θεμελίωση 
δικαιώματος σε 

σύνταξη και 
υγειονομική περίθαλψη

Συνταξιοδότηση 
μητέρων με ανάπηρα 
παιδιά και συζύγων 

αναπήρων Χωρίς όριο 
ηλικίας

Συνταξιοδότηση με 
πλήρη σύνταξη στα 25 

χρόνια ασφάλισης 
Χωρίς όριο ηλικίας

Αναγνώριση 
πλασματικού χρόνου 

για μητέρες

Θεσμοθετείται η 
αναγνώριση 

πλασματικού χρόνου 
για τις μητέρες 
(επέκταση της 

διάταξης με το νέο 
Νόμο)

Συιιπεράσιιατα

Δεν είμαστε, λοιπόν, «όλοι ίδιοι» και πάντως το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν ήταν 
ποτέ ίδιο με τη Ν.Δ., στις πολιτικές του για το ασφαλιστικό, δεν είναι ίδιο 
και σήμερα στις προτάσεις του, που αφορούν στη λύση των 
προβλημάτων και δεν θα είναι και στο μέλλον στο πρόγραμμα που ως



κυβέρνηση θα εφαρμόσουμε για το ασφαλιστικό. Έχουμε διαμετρικά 
αντίθετες πορείες και στοχεύσεις.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν αύξησε κανένα όριο ηλικίας συνταξιοδότησης. 
Μείωσε τα όρια ηλικίας για πολλές ειδικές κατηγορίες εργαζομένων 
τροποποιώντας τους Νόμους της περιόδου 1990- 1993 της Ν.Δ.

Η κυβέρνηση σήμερα ανατρέπει αυτό το καθεστώς και όχι μόνο 
επαναφέρει τις διατάξεις της περιόδου 1990- 1993 (Νόμοι Σιούφα) αλλά 
αυξάνει ακόμη περισσότερο τα όρια αυτά, κυρίως για τις γυναίκες 
(αύξηση ορίων από 2 μέχρι 10 χρόνια).

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. άλλαξε τον τρόπο υπολογισμού των συντάξεων (κύριας 
και επικουρικής) για σημαντικά μεγαλύτερες συντάξεις για τη 
συντριπτική πλειοψηφία των ασφαλισμένων.

Η Ν.Δ. σήμερα επαναφέρει τις διατάξεις του Νόμου Σιούφα για 
σημαντικά χαμηλότερες συντάξεις.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. ακόμη και την αλλαγή του τρόπου υπολογισμού των 
συντάξεων για τους εργαζόμενους σε Δημόσιο, ΔΕΚΟ και Τράπεζες (από 
το 80 % στο 70 % για το διάστημα μετά την 1/1/2008 και με βάση την 
πενταετία) τη συνδύασε με την αύξηση του συντάξιμου μισθού για το 
Δημόσιο κατά 176 ευρώ, με τη μείωση των εισφορών για ΔΕΚΟ- 
Τράπεζες καθώς και την επαναφορά των τριακοστών πέμπτων (αντί των 
πεντηκοστών) στον τρόπο υπολογισμού για όλους τους εργαζομένους.

Στόχος ήταν να υπάρξει θετικό ισοζύγιο και για τους εργαζομένους 
αυτής της κατηγορίας.

Η Ν.Δ. δεν εφαρμόζει τη διάταξη για τη μείωση των εισφορών από 
1/1/2008 αλλά σε βάθος 13 ετών με αποτέλεσμα να δημιουργούνται 
απώλειες για τους εργαζομένους σε ΔΕΚΟ- Τράπεζες.

Ο νέος ασφαλιστικός νόμος της Ν.Δ. θίγει σχεδόν όλους τους 
εργαζόμενους και κυρίως τους εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα.

Η Ν.Δ. δεν επιστρέφει απλά στη φιλοσοφία και το περιεχόμενο του 
Νόμου Σιούφα και των Νόμων της περιόδου 1990- 1993.

Κάνει, μέσα από τις διαλυτικές για το σύστημα ενοποιήσεις των 
Ταμείων, το νέο μεγάλο βήμα για την αλλαγή του χαρακτήρα της 
κοινωνικής ασφάλισης.

Υπονομεύει και συρρικνώνει το δημόσιο σύστημα, βάζει στο χέρι τα 
αποθεματικά των Ταμείων και ανοίγει διάπλατα το δρόμο στην ιδιωτική 
ασφάλιση.


